# 加快新旧动能转换,构建产业升级新格局

发挥位于沿沪宁产业创新带"桥头堡"的机遇与使命,以扎实举措构建现代化产业体系

产业是区域高质量发展的坚实根基。"十四五"期间,普陀区提出重点培育智 能软件、研发服务、科技金融、生命健康四大产业,截至目前,四大重点培育产业 已提前完成"十四五"发展目标,区级税收占比较"十三五"末翻了一番。

从传统产业的"老树发新芽",到新兴产业的"茁壮成长",再到未来产业的"蓄 势待发",普陀区正着力发挥自身位于沿沪宁产业创新带"桥头堡"的机遇与使命, 以清晰的思路、扎实的举措构建现代化产业体系,在转型升级的道路上稳步前行。



#### 传统产业"升级焕新"

商贸业作为普陀区的传统产业, 始终是区域经济的重要支撑。去年, 普陀区全区商品销售总额超2万亿元, 稳居全市第二,展现出"商贸普陀"的 深厚底蕴。同时,商贸业也在向高端 化、智能化、绿色化、数字化方向进化。

在贸易领域,聚焦数字化转型,充 分用好上海市有色金属生产性互联网 服务平台,促进大宗贸易提质增效,今 年1月至7月,普陀区内有色金属重点 企业销售额同比增长14.5%,呈现出良 好的发展势头。在商业领域,则聚焦 新型消费,不断拓展银发经济、悦己经 济、国货潮品,大力发展首发经济、直 播经济、夜间经济等新业态、新模式, 一大批新消费企业已在普陀加速涌 现、集聚成势。

普陀还在物理土地空间的重塑中 激活传统产业新动能。位于桃浦地区 的西北物流园区已从传统物流仓库逐 步变身为现代化物流产业集聚区,探 索出"就地转型"的更新路径。一座标 杆性的"智慧零碳准舰园区"——普洛 斯上海新西北物流园一期于近日投入

普洛斯早在2004年入驻园区,此 次采用"零增地扩改建"模式,实现了 土地的集约化利用和经济效益的双重 提升。"携手桃浦二十余年,我们将以 新的标杆产品推动地区传统产业升级 焕新。"普洛斯资产中国区总裁赵明 琪表示。

## 新兴产业"发展壮大"

日前,上海国际广告节连续第三 年在普陀举办,会上正式发布了《上海 市支持人工智能赋能广告业创新发展 的若干措施》,为普陀区推动"AI+数字 广告"创新集聚发展进一步提供了精 准助力。普陀企业利欧数字的"AI广 告一体化平台一AI创意工厂"也入选 "上海市数字广告业高质量发展十大 创新案例",成为区域AI技术应用实践 的优秀代表。

事实上,数字广告产业早已在普 陀区展现出蓬勃的生命力。走进坐落 于真如副中心的上海国际数字广告 园,这里已吸引了近180家数字广告及 相关企业入驻,覆盖新媒体平台、MCN 机构、整合营销等全产业链环节,2024 年全年营收近150亿元。"我觉得数广 园提供了一个非常好的平台,一方面 促进了行业间的交流发展,另一方面 给到我们企业很多政策、金融等方面 的支持。"蔚蓝云创MCN内容中心副总 经理文琼这样评价。

数字广告的快速发展也正是普陀 新兴产业不断壮大的一个缩影。在现 代服务业方面,普陀结合自身产业基 础,不断优化产业生态、丰富政策支持, 持续深耕细分赛道,已在数字生活、智 慧健康、数字广告、科技服务、科技金融 五大领域构筑发展根基。

#### 未来产业"孵化培育"

着眼于长远发展,普陀区并未止 步于现有产业的提升与壮大,而是聚 焦未来产业的孵化培育积极布局,为 区域经济发展储备新动能。

普陀充分发挥区域内大院大所多 的优势,支持它们建设概念验证中心, 成为各自领域的"链主"。比如,由上海 化工研究院牵头的"长三角同位素技术 创新联合体"入选第二批长三角创新联 合体名单,成为沿沪宁产业创新带生物 医药领域策源新核心之一。该联合体 汇聚科研单位、企业、医院与药监部门, 形成"研发一生产一应用一监管"全链 条协同。

网络安全产业同样前景广阔。继 "上海市网络安全产业示范园"在普陀 挂牌建设之后,城市安全大脑、国家大 数据安全靶场等重要载体也相继落 地,推动区域成为产业新高地。政策 层面,普陀推出"1+9+X"网络安全服务 包,通过揭榜机制鼓励企业参与安全 能力建设;发布网络安全"揭榜挂帅" 应用场景需求,覆盖民生适老化改造、 医疗流程优化、新能源电池设计等10 大数字化场景,促进跨领域开放合作。

区市场监管局副局长陈燕介绍: "我们将充分发挥区级层面政策落地 能力强、配套好的优势,深入贯彻落实 好《若干措施》,尤其是重点考虑政策 的精准度和兑现率。"同时,以打造上 海国际数字广告园为契机,进一步优 化数字广告产业生态,提升专业化服 务。她透露,为进一步推动AI技术与 广告创意深度融合, 近期, 普陀区还将 举办"AI赋能广告新生"等系列活动。

破难题,攻克"卡脖子"技术难关;筑生态,

制度创新推动区域协同

# 普陀区众多高能级创新载体 投入沿沪宁产业创新带建设

9月10日,围绕"主动服务沿沪宁产业创新带建设,推动普陀高质量发展"主 题,市政府新闻办召开"实干绘答卷 接力新蓝图"上海"十四五"规划成果系列第 三场发布会

作为上海连接长三角的重要交通枢纽和沿沪宁产业创新带始发站,普陀区 被誉为"西大堂"。"十四五"以来,普陀攻坚克难、真抓实干,在推动经济增长与城 市更新的同时,不断增强科创动能。在区内,上海化工研究院、海纳小镇数字创 新中心等一批高能级创新载体,不仅展现出强劲的技术能力,更体现出普陀在服 务区域战略中所彰显的力度与实效。

本报记者 施旖雯



上海化工院的"同位素质谱仪"

# 上海化工研究院:技术攻坚 与协同创新并举

走进上海化工研究院,犹如翻开一部 中国化工产业创新史。自1956年建院以 来,该院承担国家级科技项目2000多项, 制定国际标准18项,获专利授权860多项, 攻克一道道"卡脖子"技术难关。

其中,碳-13同位素的国产化尤为 典型。用于幽门螺杆菌呼吸检测的碳 -13长期被国外垄断,售价高达每克千 元。上化院自20世纪90年代启动攻 关,直至2025年6月,国内首套自主知 识产权产业化装置终于稳定运行,产出 丰度99%以上的碳-13原料。

然而,原料国产化仅是第一步。上 化院院长助理雷雯博士坦言:"应用场 景原由国外构建,后端下游企业对国产 化试剂是否有足够的信心去替代?"这 一现实瓶颈催生了区域协同需求,旨在 贯通从"原料研发、试剂生产、临床评价 到应用"的全产业链。

如今,由上化院牵头的"长三角同 位素技术创新联合体"人选第二批长三 角创新联合体名单,成为沿沪宁产业创 新带生物医药领域策源新核心之一。 该联合体汇聚科研单位、企业、医院与 药监部门,形成"研发一生产一应用一 监管"全链条协同。

不仅如此,依托沿沪宁产业创新带 建设,上化院还与无锡共建化工安全技 术中心、承担南通研发项目,尤其在苏 州太仓建成氧-18同位素生产基地,使 PET-CT肿瘤检查费用大幅降低,惠及 千万大众,还创新开发低氘水产品,应 用于医疗、美容与高端饮用领域,成为 沿沪宁协同发展的生动实践。

## **海纳小镇:数字引擎驱动区** 域协同创新

月牙泉路55号,一座形如弯月、又似



海纳小镇数字化转型示范区

航船的建筑静立于真如城市副中心一 这里是海纳小镇数字创新中心,已吸引 海纳工程院、菲尔兹数学科学研究院等 多家新型研发机构入驻,集科研办公、展 示交流和公共服务于一体。

同时,普陀城市会客厅落地于此, 借助四维空间、数据大屏与科技展品, 全面呈现区域在科创布局、产业动能与 生态治理等方面的成果,成为讲述"创 新发展活力区、美好生活品质区"普陀 故事的重要窗口。

以数创中心为核心向外辐射,规 划占地面积2.32平方公里的海纳小镇 跃然呈现,重点布局先进计算、数字广 告、数字能源等新产业,目前已集聚约 3000家数字经济企业,以占全区20% 的企业数量贡献了近60%的经济占

今年的海纳大会上,普陀区发布了 包括沿沪宁产业创新带跨区域数据合 作机制在内的一系列重要数据解决方 案,致力于推动数据要素流通与共享, 构建开放、共创的数字创新生态。

依托集聚的数字创新资源、完善的 区域协同机制,海纳小镇正积极助推普 陀打造成为沿沪宁产业创新带的"引力 场、智汇源、创芯孵化器和服务中心 区数据局党组书记、局长张军表示,通 过搭建产学研协同平台、推动技术转化 与场景开放,持续赋能企业数字化转 型,为沪宁沿线地区提供关键技术支撑 与数字服务输出,助力长三角乃至全国 数字经济高质量发展。

"十四五"期间,普陀区以服务沿沪 宁产业创新带建设为契机,打造出上海 化工院、海纳小镇等一批标志性创新平 台。普陀用实践表明:高质量发展既需 科技突破,更需制度创新与区域协同。 在这里,创新不是口号,而是每日发生 的现实;协同不是纸面规划,而是城市 之间的双向奔赴。